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Aufgabensammlung

MATHAGO

Normalverteilung Umkehraufgaben

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben | Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

sehr gut beim Uben
unterstitzen und gerade das
theoretische Wissen
festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind
natirlich zwingend
notwendig. Sie sollten auf
jeden Fall verstanden
werden, wenn man positiv
sein moéchte.

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grol3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben | dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schilerinnen relevant oder
wenn man auf eine sehr
gute Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewdhlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
h&ufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusétzliches
Ubungsmaterial auf dem
Niveau einer Typ 2 Aufgabe
mit reduziertem Kontext.

Zusétzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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M MATHAGO

Rookie Level

Hotelrenovierung_1 (B_210)

d)

Im Zuge der Renovierung wurden neue Shampoo-Flaschchen bestellt. Die Flllmenge
der Flaschchen kann annahernd als normalverteilte Zufallsvariable angenommen wer-
den. Die Fullmenge von 95 % aller Flaschchen liegt im unten dargestellten symmetri-
schen Intervall um den Erwartungswert.

L Fullmenge in ml

46,1 53,9

— Bestimmen Sie den Erwartungswert und die zugehorige Standardabweichung.
— Beschreiben Sie, wie sich die Kurve andern wirde, wenn die Standardabweichung
bei gleichbleibendem Erwartungswert kleiner ware.

Magneten (B_081)

0)

Die erforderliche Lénge (= Sollwert) der Magneten fur den Einbau in elektronische Gerate
ist 2,5 mm.

Messungen haben ergeben, dass die Magnetiange normalverteilt ist mit dem Erwartungs-
wert 11 = 2,5 mm und der Standardabweichung ¢ = 0,05 mm.

— Tragen Sie in der nachstehenden Abbildung die fehlenden Beschriftungen in die dafir
vorgesehenen Kastchen ein.

Wendepunkt

Magnete, die zu lang oder zu kurz sind, sind Ausschuss und werden aussortiert. Abwei-
chungen von bis zu +0,1 mm vom Erwartungswert werden toleriert.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig ausgewahlter Magnet aussortiert
wird.

Der Produktionsprozess wird so verandert, dass eine Verringerung der Ausschussquote
auf 1 % bei gleichbleibenden Toleranzgrenzen erreicht wird.

— Ermitteln Sie die neue Standardabweichung ¢ bei unverandertem L.

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024



M MATHAGO
Qualitaetstest bei Objektiven (1) * (B_326)

c) Ein fur Digitalkameras relevantes Qualitdtsmerkmal ist die Anzahl der Linienpaare pro Bild-
hohe (LP/BH).

Fur einen bestimmten Objektiv-Typ ist diese KenngroBe anndhernd normalverteilt. Die
Objektive werden von 3 verschiedenen Herstellern — A, B und C - jeweils mit dem Erwar-

tungswert 1 = 1950 LP/BH und der Standardabweichung g,, 0, bzw. 0, produziert.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdérigen Dichtefunktion flr Herstel-
ler A dargestellt.
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Linienpaare pro Bildhohe

1) Skizzieren Sie in der obigen Abbildung den Graphen der zugehdrigen Dichtefunktion fur
Hersteller B, wenn fur die Standardabweichungen gilt: 0, < ...

Die Wahrscheinlichkeit, dass ein neu produziertes Objektiv des Herstellers C mindestens
1900 LP/BH darstellen kann, betragt 97,7 %.

2) Berechnen Sie die zugehdrige Standardabweichung o,..

Haengematten* (B_445)

c) Die Belastbarkeit von Seilen eines bestimmten Herstellers kann naherungsweise als
normalverteilt angenommen werden. Das nachstehende Diagramm zeigt den Graphen der
zugehorigen Verteilungsfunktion.

Wahrscheinlichkeit
44
0.8 A
0,6 1
0.4
0,2 1
Belastbarkeit in Newton
O ‘—N T T T T T T T T I
0 900 950 1000 1050 1100 1150 1200 1250 1300

1) Veranschaulichen Sie im obigen Diagramm die Wahrscheinlichkeit, dass die Belastbar-
keit eines zufallig ausgewahlten Seiles mindestens 1050 Newton (N) betragt.

Die Maschine zur Herstellung der Seile soll bei gleichbleibender Standardabweichung
0 =50 N auf einen neuen Erwartungswert (1 eingestellt werden, sodass nur bei 1 Pro-
mille der Seile die Belastbarkeit weniger als 1000 N betragt.

2) Berechnen Sie, auf welchen Erwartungswert (1 die Maschine eingestelit werden
muss.

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024 | 4



M MATHAGO
Betonrohre* (B_452)

d) Der Durchmesser von Betonrohren des Modells D kann als anndhernd normalverteilt mit
dem Erwartungswert 1 = 100 mm angenommen werden. Bei 3 % der Rohre ist der
Durchmesser kleiner als 98 mm.

1) Berechnen Sie die zugehdrige Standardabweichung o.

Durchmesser einer Stahlwelle * (B_019)

b) Bei Maschine B sind die Durchmesser der hergestellten Stahlwellen annahernd normal-
verteilt mit der Standardabweichung ¢ = 0,02 mm. Ein Durchmesser von 9,97 mm wird
von 0,1 % der Stahlwellen unterschritten.

— Ermitteln Sie den zugehorigen Erwartungswert (1.

Weinbau (1) * (B_412)

c) Der Wein wird mit einem manuellen Reihenflller in Flaschen abgefllit. Das Fullvolumen
der Flaschen kann dabei als annéhernd normalverteilt mit dem Erwartungswert 1 und der
Standardabweichung ¢ angenommen werden. Es liegen 95 % der Flllvolumina in dem
um u symmetrischen Intervall von 995 Millilitern (ml) bis 1015 ml.

— Berechnen Sie den Erwartungswert 1 des Fullvolumens der Flaschen.
— Berechnen Sie die Standardabweichung o.

Schwimmverein (B_366)
b) Bei einer Druckerei werden Flyer fir den Schwimmverein bestellt. Die flachenbezogene
Masse des Papiers fur die Flyer ist anndhernd normalverteilt mit dem Erwartungswert
u=170g/mz.

— Berechnen Sie die Standardabweichung, wenn 97 % des verwendeten Papiers eine
flachenbezogene Masse von mindestens 165 g/m? aufweisen.

— Berechnen Sie, mit welcher Wahrscheinlichkeit die flichenbezogene Masse eines
Papierbogens zwischen 168 g/m2 und 170 g/m? liegt.

c) Fur die Visitenkarten der Trainerinnen und Trainer wird ein spezieller Karton verwendet,
dessen flachenbezogene Masse anndhernd normalverteilt ist. Die nachstehende Abbil-
dung zeigt den Graphen der zugehdrigen Dichtefunktion.
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flachenbezogene Masse in g/m?

— Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Erwartungswert  ab.

— Skizzieren Sie in die gegebene Abbildung den Graphen der zugehérigen Verteilungs-
funktion.

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024
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Pro Level

Laenge eines Werkstuecks * (B_309)

In einer Fertigungsanlage werden Werkstlicke erzeugt, deren Langen erfahrungsgeman
normalverteilt sind.

b) Die Lange eines Werkstlcks ist normalverteilt mit u = 72,3 mm.
WerkstUlcke, die zu lang oder zu kurz sind, sind Ausschuss und werden aussortiert.
Abweichungen von bis zu +0,9 mm vom Erwartungswert werden toleriert.

— Berechnen Sie fUr eine Standardabweichung von g = 0,5 mm die Wahrscheinlichkeit,
dass ein zufallig ausgewahltes Werkstlick aussortiert wird.

— Berechnen Sie, wie groB die Standardabweichung sein misste, damit der Ausschuss-
anteil 2 % betragt.

LED-Lampen (2) * (B_315)

c) Laut einem Ratgeber fur LED-Lampen kann der Lichtstrom von 12-Watt-LED-Lampen als
anndhernd normalverteilt mit dem Erwartungswert u angenommen werden. Dabei liegen
95 % der Lichtstromwerte in dem um u symmetrischen Intervall von 780 Lumen bis 1140
Lumen.

— Berechnen Sie den Erwartungswert u des Lichtstroms flr 12-Watt-LED-Lampen.

— Berechnen Sie die Standardabweichung o des Lichtstroms fur 12-Watt-LED-Lampen.

— Skizzieren Sie den Graphen der zugehdrigen Verteilungsfunktion in der nachstehenden
Abbildung.

Wahrscheinlichkeit
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— Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass eine zuféllig
ausgewahite 12-Watt-LED-Lampe einen Lichtstrom von bis zu 900 Lumen hat.

Schweinezucht_1 (B_168)

b) Man nimmt an, dass die Rlckenspeckdicke normalverteilt ist. Unter bestimmten Um-
stéanden wird eine Dicke zwischen 9 mm und 14 mm als ideal erachtet.

— Berechnen Sie die Standardabweichung, wenn der Erwartungswert der Rlckenspeck-

dicke 11,5 mm ist und 90 % der Schweine im idealen Bereich liegen.
— Stellen Sie den Sachverhalt mithilfe der GauB’schen Glockenkurve grafisch dar.

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024
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Leihwagen * (B_318)

d) Der Treibstoffverbrauch von Modell 1 ist anndhernd normalverteilt mit dem Erwartungs-
wert U = 6,9 Liter pro 100 km. Mit einer Wahrscheinlichkeit von 90 % liegt dieser Treib-
stoffverbrauch im Intervall [5,6; 8,2].

— Ermitteln Sie die Standardabweichung dieser Normalverteilung.

— Zeichnen Sie den Graphen der Dichtefunktion dieser Normalverteilung in die unten
stehende Abbildung ein. Berlcksichtigen Sie dabei den Erwartungswert und die Stan-
dardabweichung.

4 45 5 55 6 6,5 7 75 8 85 9 95 10 105 11
Treibstoffverbrauch in Litern pro 100 km

— Beschreiben Sie, wie sich eine kleinere Standardabweichung auf den Graphen der
Dichtefunktion auswirken wirde.

Thermometer * (B_540)

¢) Ein Unternehmen produziert Thermometer. Im Rahmen einer Qualitatskontrolle werden die
produzierten Thermometer unter jeweils gleichen Bedingungen getestet.
Die ermittelten Temperaturen kénnen als anndhernd normalverteilt angenommen werden.
In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdrigen Verteilungsfunktion dargestellt.

14— Watlwrschei‘nlichkéit
0,9 -
0,8
0,7
0,6 /
0,5
0,4

0,3 /

0,2

0.1 S ermittelte Temperatur in °C
0 t t t 1 T
0 36,5 36,6 36,7 368 36,9 37,0 37,1 37,2 37,3 374

1) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Erwartungswert . ab.

= °C [0/1R]
2) Lesen Sie aus der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit ab, dass die ermittelte Tempe-
ratur hochstens 36,9 °C betragt. [0/1R]
3) Ermitteln Sie die Standardabweichung o. [0/1PR]

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024 || 7



M MATHAGO
Werkzeuge * (B_531)

d) In einem Labor werden Bohrmaschinen eines bestimmten Modells einem Langzeittest unter-
zogen. Die Lebensdauer dieser Bohrmaschinen ist annéhernd normalverteilt.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdrigen Verteilungsfunktion F dargestellt.

Wabhrscheinlichkeit

il
) /
0 T
0 n

Lebensdauer in Betriebsstunden

Die zugehdrige Dichtefunktion wird mit f bezeichnet.

1) Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit J.”‘f(x) dx. [0/1R]
2) Beschreiben Sie ein Ereignis £ im gegebenen Sachzusammenhang, fur dessen Wahr-
scheinlichkeit gilt:
P(E)=1-F(n) [0/1P]

Kuechengeraet * (B_557)

b) Die Lebensdauer des Kichengerats wird als normalverteilt mit einem Erwartungswert von
10 Jahren angenommen. Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen der Dichtefunktion
dieser Normalverteilung. Der Abstand zwischen zwei Markierungen auf der Achse entspricht
1 Jahr.

T T ) T T T T T T T T T T T T T

1 Jahr Lebensdauer in Jahren

Die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig ausgewahltes Klchengeréat dieses Typs eine Lebens-
dauer von maximal 7 Jahren hat, betragt 12 %.

1) Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung diese Wahrscheinlichkeit.
2) Berechnen Sie die zugehorige Standardabweichung.

Werkzeugproduktion * (B_569)

b) Fur die Produktion eines bestimmten Werkzeugs wird ein Rohstoff in Packungen angeliefert.
Die Masse dieser Packungen ist anndhernd normalverteilt mit einem Erwartungswert von 5 kg.
In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehérigen Dichtefunktion dargestellt.

T T
4,7 4.8 4,9 50 51 5,2 53
Masse in kg

Die Wahrscheinlichkeit, dass die Masse einer zuféllig ausgewahlten Packung um héchstens
0,1 kg vom Erwartungswert abweicht, betragt 90 %.

1) Veranschaulichen Sie diese Wahrscheinlichkeit in der obigen Abbildung.

2) Berechnen Sie die zugehorige Standardabweichung.

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024
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Smartphone-Akkus * (B_563)

b) Die Dauer eines Ladevorgangs bei einem bestimmten Akkutyp kann als annahernd normalver-
teilt mit dem Erwartungswert u und der Standardabweichung ¢ angenommen werden.

1) Geben Sie mithilfe von 1 und ¢ dasjenige Intervall an, in dem die Dichtefunktion negativ
gekrimmt ist.

l. 5

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Verteilungsfunktion F dargestellt.

Wahrscheinlichkeit

[ A
[ A

Dauer des
Ladevorgangs in min

2) Tragen Sie in der obigen Abbildung die fehlenden Zahlen in die dafir vorgesehenen
Kastchen ein.

Es gilt: 4 =92 min und F(86) = 0,12

3) Berechnen Sie die Standardabweichung o.

Normalverteilung - Umkehraufgaben

Stand: 16.03.2024
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M MATHAGO
All Star Level

Obsthaendler * (B_489)

c) Die tagliche Nachfrage X nach einer bestimmten Obstsorte ist bei diesem Obsthandler
annahernd normalverteilt. Der Graph der zugehdrigen Verteilungsfunktion ist in der nach-
stehenden Abbildung dargestellt.

1 4 Wahrscheinlichkeit -| - }

s :
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L Neonagein ME

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22

1) Lesen Sie aus der Abbildung den Erwartungswert 1 und die Wahrscheinlich-
keit P(X < 14) ab.

U= ME

P(X < 14) =

2) Ermitteln Sie mithilfe der abgelesenen Werte die Standardabweichung von X.

Der Obsthandler méchte herausfinden, welche Menge dieser Obstsorte er lagern sollte
(Bestandsmenge). Zur Ermittlung der optimalen Bestandsmenge kann das sogenannte
Zeitungsjungen-Modell verwendet werden.

Laut diesem Modell ist die Bestandsmenge g dann optimal, wenn Folgendes gilt:

Die Wahrscheinlichkeit, dass die tagliche Nachfrage héchstens q ist, betragt p ; € also:

P(qu):ﬁ’l;c

q ... optimale Bestandsmenge in ME
¢ ... Einkaufspreis in GE/ME
p ... Verkaufspreis in GE/ME

3) Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung fir ¢ =2 GE/ME und p = 5 GE/ME die
zugehdrige optimale Bestandsmenge.

Man betrachtet den Ausdruck ,O'.%C mit p = 0.

4) Kreuzen Sie die auf diesen Ausdruck zutreffende Aussage an. [7 aus 5]

Wenn man fUr p und ¢ die gleiche positive Zahl einsetzt, ist der
Ausdruck p; € nicht definiert.

Der Ausdruck 2= kann auch in der Form p —c :p angeschrieben
werden.

Wenn sowohl p als auch ¢ verdoppelt werden, bleibt der Wert des
Ausdrucks P ; € unverandert.

Wenn p das Doppelte von ¢ ist, dann hat der Ausdruck /24 ; C den Wert %

I I W O O O

Der Ausdruck P ;C kann fur p =1 zu 1 —c vereinfacht werden.

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024 | 10
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Blumentopf * (B_474)

b) Ein Unternehmen produziert Stangen fur Kletterpflanzen. Die L&nge dieser Stangen ist an-
nahernd normalverteilt mit dem Erwartungswert 1 = 150 cm.

Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen der zugehorigen Verteilungsfunktion F.

1 Wahrscheinlichkeit
E Bl e e T
0,8 fo=slsesmalbonaod
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— il e fomim ]
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ssadlzvesaa andib e sl e miliaien m il e anneg dlovss
(o SR ARG IO SO A N
TR TREETST B aRraEe |
0,5 F=—=lm==—= forrmiena
e e mnaiz boaoaasl bmass oo odoocas
g Posducounbossad musslessadsess
08 fmmrmm o Py
s s R |
L R R B
7] oo s et o
TR G e | R |
O'J\/ 1 T T 1 T T T T T T T T T T T T T T

T T
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1) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Wert der Standardabweichung ab.

2) Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, die durch den
nachstehenden Ausdruck berechnet wird.

1-F(149,5)

Ein anderes Unternehmen produziert auch solche Stangen. Die Lange dieser Stangen ist
ebenfalls anndhernd normalverteilt mit dem Erwartungswert 11 = 150 cm. Es ist bekannt,
dass 92,3 % dieser Stangen eine Lange von héchstens 151 cm haben.

3) Berechnen Sie die zugehdrige Standardabweichung.

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024
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Kaffeegetranke * (B_577)

M MATHAGO

a) Ein bestimmtes Kaffeegetrank wird von den zwei Produktionsmaschinen A und B erzeugt.

Der Koffeingehalt dieses Kaffeegetréanks kann bei beiden Produktionsmaschinen als normal-
verteilt angenommen werden. Die Graphen der Verteilungsfunktionen der beiden Produktions-
maschinen A und B sind in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

_| Wahrscheinlichkeit

o

Koffeingehalt im

Kaffeegetrank in mg/L

1 T T T T T T T T
470 480 490 500 510 520 530 540 550

Die Produktionsmaschine A produziert mit Erwartungswert (1, und Standardabweichung 0,,.
Die Produktionsmaschine B produziert mit Erwartungswert (1, und Standardabweichung 0.

1) Ergénzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen so, dass eine richti-

ge Aussage entsteht.

Fir die beiden Produktionsmaschinen gilt: ©) und @
0]
Ha < Hg ] 0,< 0Og ]
Ha= Mg ] 0,=0g O
Ha> Mg O 04> Op O

Der Koffeingehalt eines anderen Kaffeegetranks ist ebenfalls annahernd normalverteilt. Der
um den Erwartungswert 1 symmetrische 70-%-Zufallsstreubereich betragt in diesem Fall

[430 mg/L; 590 mg/L].

2) Berechnen Sie die Standardabweichung o fUr diese Normalverteilung.

Normalverteilung - Umkehraufgaben

Stand: 16.03.2024
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LOosungen

Rookie Level

Hotelrenovierung (1) (B_210) Lésung

d) Der Erwartungswert 1 liegt in der Mitte des Intervalls [46,1; 53,9].
e 46,1 + 53,9
Daher gilt: 1 = I R 50 mi

Normalverteilung mit 1 =50 ml und P(X < 46,1) = 0,025
Berechnung der Standardabweichung o mittels Technologieeinsatz: ¢ = 1,99 ml

Bei einer kleineren Standardabweichung ware die GauB'sche Glockenkurve schmaler und

héher.

Magneten (B_081) Lésung

c)

P(2,4 < X <2,6) ~0,9545

Ausschuss: 1 -0,9545 = 0,0455 =455 %

= = XK _26-25
P()=0995 = z,_,=2576 0="5—=55=5>~0,0388

oder:

Berechnung mittels Technologieeinsatz: beispielhaft mit GeoGebra

1-@=099 = 1;“=0,995

Q GeoGebra

Datei Bearbeiten Ansicht Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe

TR i =

» CAS )

~
=

v

15
35

7\1,

L

rlale

1 NLOse[Normal[2.5, x, 2.6)=0.995, x]
- {x=0.03882}

Normalverteilung - Umkehraufgaben
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Qualitaetstest bei Objektiven (1) * (B_326) Lésung

cl)

5

T T T T
1850 1900 1950 2000 2050
Linienpaare pro Bildhdhe

c2) X ... Anzahl der Linienpaare pro Bildhéhe
P(X =1900) = 0,977

Berechnung von ¢, mittels Technologieeinsatz:

0.=25,...

Die Standardabweichung betragt bei Objektiven des Herstellers C rund 25 LP/BH.
Haengematten * (B_445) Lésung

cl) Wahrscheinlichkeit

0,8 {

0,6 {

0,4 1

0,2 1

ok

0 9CI)O 950 1000 1050 1100 1150 1200 1250 1300

Belastbarkeit in Newton

c2) X...Belastbarkeit in N
P(X < 1000) = 0,001

Berechnung von (1 mittels Technologieeinsatz:
Moo, =1154,51..N~1154,5N

Betonrohre* (B_452) Ldsung

d1) X ... Durchmesser in mm
P(X < 98) = 0,03

Berechnung von o mittels Technologieeinsatz:
o=1,06...

Die Standardabweichung betragt rund 1,1 mm.

Durchmesser einer Stahlwelle * (B_019) Lésung

b) X ... Durchmesser in mm
P(X <9,97) = 0,001
Berechnung von u mittels Technologieeinsatz:
M =10,031... mm = 10,03 mm

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024

14



Z

MATHAGO

iy

L

Weinbau (1) * (B_412) L6sung

o u=951015_ 005

Der Erwartungswert betragt 1005 ml.

X ... Fullvolumen in mi
P(X<1015)=0,975
Berechnung von ¢ mittels Technologieeinsatz: o = 5,1...

Die Standardabweichung betragt rund 5 ml.
Schwimmverein (B_366) Losung

b) X ... flichenbezogene Masse in g/m?
P(X >165) = 0,97

Berechnung von o mittels Technologieeinsatz:
0=2,658... =~ 2,66 g/m?

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P(168 < X <170) = 0,274...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 27 %.

c) Der Erwartungswert betragt 180 g/m2.

1,14 | | |
[ BN S W 1
! |

|
! L
7 178 179 180 181 182 183 184
flachenbezogene Masse in g/m?

~N 4 -

176 1

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024 | 15



Pro Level

Laenge eines Werkstuecks * (B_309) Lésung

M MATHAGO

b) P(,Werkstlick wird aussortiert) =1 -P(71,4 < X< 73,2)=0,0718... ~ 7,2 %

 Xy-H_ 732-723 .
O= e = 2@28,, —ete~0d

0,99

Damit der Ausschussanteil 2 % betragt, misste die Standardabweichung rund 0,4 mm

sein.

LED-Lampen (2) * (B_315) Losung

_ 780+ 1140
i 2

Der Erwartungswert betragt 960 Lumen.

o u = 960

Aufgrund der Symmetrie gilt: P(X < 1140) = 0,975
¢(2)=0,975 = z=1,959...

_1140-960

05 ggg,, ke

Die Standardabweichung betragt rund 92 Lumen.

Wahrscheinlichkeit
)i e R

0,9 1

0,8 1

0,7 1

0,6 1

054§ """

04 - I Lange dieser Strecke

' | entspricht der
0,3 1 | beschriebenen
i I Wahrscheinlichkeit
0,2
0,1 1 : ;
| Lichtstrom in Lumen
O T T 1 | T T T
600 800 11 000 1400
U
Schweinezucht (1) (B_168) Losung
b)  Der zu einem symmetrischen 90-%-Bereich gehdrige
z-Wert ist 1,645.
14 11,5 _ y
7-1,645 = 0=1,52mm 90 %
Auch andere Arten der Berechnungen - z. B. mit
verschiedenen Technologien — sind zu akzeptieren. 2 -
H=115mm

Normalverteilung - Umkehraufgaben

Stand: 16.03.2024
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MATHAGO

L

Leihwagen * (B_318) Lésung

d) P(5,6 <X<8,2)=0,90
Aufgrund der Symmetrie gilt: P(X < 8,2) = 0,95.

$(z)=0,95 = z=1,644...

0=§£§§g=079“~08

Die Standardabweichung betragt rund 0,8 Liter pro 100 km.

9 95 10 105 11
Treibstoffverbrauch in Litern pro 100 km

6.5 T4 75 8 85

Bei einer kleineren Standardabweichung wére die GauB3’sche Glockenkurve schmaler und
héher.
Thermometer * (B_540) Lésung
cl) u=37,0°C
c2) Die Wahrscheinlichkeit betragt 20 %.
c3) =37 und PX<36,9) =0,2

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

0=0,118...
Auch ein ndherungsweises Ermitteln der Standardabweichung mithilfe der Abbildung ist als

richtig zu werten. (Toleranzbereich: [0,11; 0,13])

Werkzeuge * (B_531) Losung

d1) 4 Wahrscheinlichkeit
s
/]/
n

0,5

0
Lebensdauer in Betriebsstunden

d2) Die Lebensdauer einer Bohrmaschine betragt mindestens n Betriebsstunden.

Kuechengeraet * (B_557) Lésung

b1)

T T T T T T  §

Lebensdauer in Jahren

1 Jahr

b2) X ... Lebensdauer in Jahren
PXX<7)=0,12
Berechnung mittels Technologieeinsatz:

0 =2,55... Jahre

Normalverteilung - Umkehraufgaben

Stand: 16.03.2024
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M MATHAGO
Werkzeugproduktion * (B_569) Lésung
b1)
47 4,8 4,9 50 5.1 5.2 5.3
Masse in kg

b2) X ... Masse in kg

P(X<4,9) =0,05
Berechnung mittels Technologieeinsatz:
0 =0,060... kg

Smartphone-Akkus * (B_563) Lésung
b1) Ju-0; u+ o[

b2) ’
Wahrscheinlichkeit

0,5

[ o5 ]

Dauer des
Ladevorgangs in min

b3) X ... Dauer des Ladevorgangs in min
F(86) = P(X < 86)=0,12

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
a=5,106... min

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024 | 18
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im MATHAGO

L

All Star Level

Obsthaendler * (B_489) Lésung

cl) u=16ME
PX < 14)= 0,2

c2) Berechnung mittels Technologieeinsatz: 0 = 2,376...
Die Standardabweichung betragt rund 2,38 ME.

5-2_

c3) 5

0,6

Ablesen derjenigen Menge q, fur die gilt: P(X < q) = 0,6
g =~ 16,6 ME
Toleranzbereich: [16,4; 16,8]

c4)

Wenn sowohl p als auch ¢ verdoppelt werden, bleibt der Wert des
Ausdrucks P ;)C unverandert.

Blumentopf * (B_474) Losung
b1) o0 =1cm
Toleranzbereich: [0,7; 1,3]

b2)

1 Wahrscheinlichkeit

0,91
0,8 +
0,7 1
0,6
0,5 1
0,4
0,3 1
0,2
A O O ORI o i

COTIIIIrIIIf B o (it CoCIIT
O“J\/ T T T T T T T

SR —:Lénge der Stangen in cm - -

T T T T T

T T g
146 147 148 149

b3) X ... Lange der Stangen in cm
PX <151)=0,923
Berechnung mittels Technologieeinsatz:
0 =0,70...cm

Normalverteilung - Umkehraufgaben

T

1

T

T T
150 151 162 1563 154

rd

Stand: 16.03.2024
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M MATHAGO
Lésung: Kaffeegetranke * (B_577)
al) o) ®
G0,
Ha= Hg
a2) U= 430 + 590 _ 510

2
P(430 < X < 590) = 0,70

Berechnung der Standardabweichung o mittels Technologieeinsatz:
0=77,18... mg/L

Normalverteilung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024 | 20



